

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.196.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «РОССИЙСКИЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ИМЕНИ Г.В. ПЛЕХАНОВА» МИНИСТЕРСТВА НАУКИ И ВЫСШЕГО  
ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА  
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_  
решение диссертационного совета от 10 декабря 2019 г. № 18

С присуждении Айрапетяну Аруту Амуревичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Оценка деятельности международных финансовых центров в современных условиях» по специальности 03.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит принята к защите 8 октября 2019 г. (протокол заседания № 13) диссертационным советом Д 212.196.02, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 117997, г. Москва, Стремянный пер., д. 36, диссертационный совет создан приказом № 374/нк от 29 июля 2013 г.

Соискатель Айрапетян Арут Амуревич, 1989 года рождения, в 2012 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (диплом с отличием ОК № 39291, регистрационный номер 26 от 12 июля 2012 г.).

С 2012 по 2015 год соискатель обучался в схной аспирантуре федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени

Г.В. Плеханова».

С 1 июня 2019 г. по 31 мая 2020 г. соискатель прикреплен к кафедре финансов и цен федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Кандидатские экзамены сданы в период обучения в аспирантуре, справка об обучении № 27-03/18 от 21 августа 2018 г.

Айрапетян А.А. работает в должности специалиста по работе с молодежью в государственном бюджетном учреждении города Москвы «Центр досуга и спорта «Соц-ин» Префектуры Юго-Западного административного округа города Москвы.

Диссертация выполнена на кафедре финансов и цен федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Белявич Алексей Ильич, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», кафедра финансов и цен, профессор.

Официальные оппоненты:

Бунич Галина Алексеевна, доктор экономических наук, профессор, федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», институт мировой экономики и международных финансов, директор,

Перцева Светлана Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент, федеральное государственное автономное образовательное учреждение

высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации», кафедра международных финансов, доцент, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Государственный университет управления», г. Москва, в своем положительном отзыве, подписанным Жилкиной Анной Николаевной, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой финансов и кредита Института экономики и финансов, и утвержденном Екимовой Ксенией Валерьевной, доктором экономических наук, профессором, проректором, указала, что диссертация Айрапетяна А.А. представляет собой самостоятельную завершенную научную работу, обладает внутренним единством и имеет четкую структуру. Результаты, полученные автором в ходе исследования, в достаточной степени аргументированы, обладают определенной научной новизной, имеют теоретическое и практическое значение. Представленные результаты могут быть использованы участниками процессов на финансовых рынках при развитии методических подходов к оценке международных финансовых центров, Министерством экономического развития Российской Федерации, Министерством финансов Российской Федерации, Центральным банком Российской Федерации и другими заинтересованными лицами в работе по совершенствованию концепций и исполнению планов по созданию международного финансового центра в Российской Федерации. Диссертация удовлетворяет требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Айрапетян Арут Амуревич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ, в том числе по теме

диссертации опубликовано 13 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 8 работ. Статьи общим авторским съемом 4,5 п.л. посвящены исследованию международных финансовых центров, в частности теоретическим, методическим и практическим подходам к оценке деятельности международных финансовых центров в национальных экономиках в современных условиях. Наиболее значительные работы:

1. Айрапетян, А. А. Финансовый анализ современных международных финансовых центров / А. А. Айрапетян // Финансовый бизнес. – 2019. – № 1. – С. 45-49. – 0,4 п.л.
2. Айрапетян, А. А. Особенности и тенденции развития международных финансовых центров в современных условиях / А. А. Айрапетян // Финансовая экономика. – 2018. – № 6. – С. 260-262. – 0,3 п.л.
3. Айрапетян, А. А. Риски функционирования международных финансовых центров в условиях финансовой глобализации / А. А. Айрапетян // Управление финансовыми рисками. – 2016. – № 2 (46). – С. 150-157. – 0,5 п.л.
4. Айрапетян, А. А. Модели финансовой оценки международных финансовых центров / А. А. Айрапетян // Финансовый менеджмент. – 2016. – № 1 – С. 124-130. – 0,3 п.л.
5. Айрапетян, А. Финансовые центры в современной экономике / А. Айрапетян // Общество и экономика. – 2015. – № 3. – С. 67-78. – 0,5 п.л.
6. Айрапетян, А. Финансовые центры современного мира / А. Айрапетян, А. Болвачев // Общество и экономика. – 2014. – № 11. – С. 65-74. – 0,6 п.л. (авторских – 0,3 п.л.).
7. Айрапетян, А. А. Финансовые центры мира: генезис, условия формирования и развития / А. А. Айрапетян // Экономика и предпринимательство. – 2014. – № 9 (50). – С. 444-449. – 0,7 п.л.
8. Айрапетян, А. А. Становление и эволюция финансовых центров в мировой экономике: теоретический аспект / А. А. Айрапетян // Экономика и предпринимательство. – 2013. – № 9 (38). – С. 62-66. – 0,6 п.л.

Недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученым степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации, и заимствований материалов или отдельных результатов без указания источника установлено не было.

На автореферат диссертации поступили отзывы из 5 организаций:

1. Из образовательного учреждения профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений», от доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры мировой экономики, финансов и страхования Крыловой Любови Вячеславовны. Отзыв положительный. Замечание: в автореферате автор не уделил должного внимания факторам, влияющим на развитие международных финансовых центров. Это сделало бы представленный материал более информативным.

2. Из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», от доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой «Финансовый мониторинг и финансовые рынки» Алифановой Елены Николаевны. Отзыв положительный. Замечание: по итогам апробации модели биржевой оценки международных финансовых центров построена иерархия ведущих финансовых центров в современных условиях (стр. 20-22), однако в указанных рейтингах не раскрываются позиции и место российского финансового центра.

3. Из федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Уральский государственный экономический университет», от кандидата экономических наук, доцента, доцента кафедры финансов, денежного обращения и кредита Татьянникова Василия Аркадьевича. Отзыв положительный. Замечания: 1) автор достаточно субъективно подошел к подбору коэффициентов отражения вклада каждой переменной в формирование международных финансовых центров, расположив их просто по убыванию от 0,22 до 0,18 с шагом 0,01 (формула 3 на странице 20); 2) исследование существенно обогатило бы

авторское предложение дорожной карты по формированию и развитию финансового центра в Москве с учетом преодоления существующих негативных тенденций.

4. Из акционерного общества «Инвестиционная компания «ФИНАМ», от кандидата экономических наук, директора по стратегии Кабакова Ярослава Александровича. Отзыв положительный. Замечание: на страницах 12-14 автор предлагает комплексную группировку международных финансовых центров, основанную на финансовых и экономических критериях, однако он не раскрывает содержание указанных экономических категорий, а лишь перечисляет их и приводит примеры для каждой группы финансовых центров.

5. Из Центрального банка Российской Федерации, от кандидата экономических наук, директора Департамента стратегического развития финансового рынка Таможникова Владимира Владимировича. Отзыв положительный. Замечания: 1) в работе не полностью нашел отражение вопрос современных тенденций создания международных финансовых центров в условиях цифровизации взаимодействия, которое имеет прямо пропорциональное влияние на уровень развития международного финансового центра и оценку деятельности центра; 2) в целях дополнения современных подходов к комплексной оценке и определению значимости международных финансовых центров в финансовых системах целесообразно проанализировать роль всех секторов финансового рынка в деятельности международных финансовых центров, включая рассмотренный в рамках диссертационного исследования организованный биржевой рынок, принимая во внимание синергетический эффект от их сочетания.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их соответствием требованиям п. 22-24 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных

соискателем исследований:

- предложены оригинальные суждения о значении, роли и функциях международных финансовых центров, учитывающие увязку финансовых и нефинансовых аспектов их деятельности, что позволяет наиболее точно отразить содержание и специфику функционирования международных финансовых центров в национальных экономиках в современных условиях;
- разработана система рисков, действующих на формирование и непосредственную деятельность международных финансовых центров в новых экономических реалиях, вызванных влиянием внешних и внутренних факторов, и представлены методы риск-менеджмента, способные снизить вероятность их наступления и интенсивность проявления;
- предложен нетрадиционный подход к типологии международных финансовых центров, отличающийся от известных подходов применением широкого спектра критериев, позволяющих классифицировать современные международные финансовые центры в группы, в отношении которых могут быть использованы единые подходы к оценке;
- доказана перспективность использования новой методики оценки функционирования международных финансовых центров в современных условиях, базирующейся на моделях финансовой, биржевой оценки, учитывающей финансовую составляющую их многогранной деятельности;
- предложено упорядочение периодизации развития международных финансовых центров, связанного с усилением роли финансового сектора и структурной трансформацией экономики посредством реализации финансовых новаций, достижений индустрии финансовых технологий, расширения сферы финансовых услуг, что позволяет раскрыть основы создания, организации и тенденции международных финансовых центров в современной экономике;
- доказана невозможность создания международного финансового центра в российской экономике в кратко- и среднесрочном периоде, обусловленная имеющимися рисками, определяемыми сложными

экономическими условиями, негативными тенденциями на финансовых и товарно-сырьевых рынках, колебаниями оценок и рейтингов, формируемых международными организациями, барьерами и препятствиями для эффективного функционирования национальной финансовой системы.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- применительно к проблематике оценки деятельности международных финансовых центров в современных условиях результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в том числе методов аналогии, сравнения, индукции, дедукции, формализации, классификации, группировок, анализа, системного подхода, моделирования, исторического и логического методов;
- раскрыты и систематизированы риски, проявляющиеся при формировании и развитии международных финансовых центров в современных условиях, выделены их причины и основные последствия, а также методы управления ими, что способствует развитию теории управления финансовых рисками и теории риск-менеджмента;
- проведена модернизация существующих методик оценки деятельности международных финансовых центров на основе предложенных в диссертации трактовки и группировки международных финансовых центров, обеспечивших получение новых результатов по теме диссертации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены в практическую деятельность коммерческого банка «Славянский кредит» (общества с ограниченной ответственностью) методы управления рисками, связанными с функционированием международных финансовых центров, для выработки обоснованных решений при анализе финансовых рынков в условиях усиления нестабильности и неопределенности;
- разработаны и внедрены в практическую работу Публичного акционерного общества «Санкт-Петербургская биржа» модели финансовой,

биржевой оценки международных финансовых центров, содействующие развитию подходов к оценке деятельности международных финансовых центров в современных условиях, методов и методик, используемых при анализе различных секторов финансового рынка;

- представлена методика оценки функционирования международных финансовых центров в современной экономике, используемая при преподавании дисциплин по финансам, международным финансам в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»;

- определены условия, особенности и перспективы формирования международных финансовых центров в национальных экономиках, в частности в российской экономической системе, позволяющие федеральным и региональным органам власти, вовлеченным организациям и иным участникам совершенствовать деятельность в сфере развития национальной финансовой системы, инфраструктуры, нормативно-правовой базы и регулирования.

Оценка достоверности результатов исследования вывела, что:

- теоретические аспекты диссертационного исследования построены на известных, проверяемых данных, фактах, согласуются с опубликованными научными статьями по теме диссертации;

- идеи базируются на анализе зарубежной и российской литературы по финансовым рынкам, финансовым системам, национальной экономике, посвященной проблематике функционирования международных финансовых центров;

- использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по тематике международных финансовых центров;

- установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по теме диссертационного исследования;

- использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные данные с обоснованием подбора объектов наблюдения и измерения для исследования различных аспектов деятельности международных финансовых центров.

Личный вклад соискателя состоит в:

- непосредственном проведении всех этапов процесса исследования, в том числе в получении исходных данных для анализа, их обработке и интерпретации, а также конечных исследовательских результатов;
- участии автора в апробации результатов исследования, возможности их применения на практике участниками процессов на финансовом рынке, высшими учебными заведениями в учебном процессе при преподавании финансово-экономических дисциплин;
- подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация Айрапетяна Арута Амуревича является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по развитию теоретических и практических аспектов оценки деятельности международных финансовых центров в современных условиях, а также изложены научно обоснованные методические решения, разработки и рекомендации, имеющие существенное значение для развития экономической науки.

Результаты исследования могут быть использованы всеми участниками финансового рынка Российской Федерации, в том числе органами государственной власти, органами государственного финансового контроля, экономическими субъектами, при подготовке предложений по формированию международных финансовых центров в Российской Федерации, нацеленных на повышение эффективности функционирования отечественной финансовой системы.

Диссертация соответствует требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

На заседании 10 декабря 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Айрапетяну А.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 17 человек, из них 12 докторов наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Заместитель председателя  
диссертационного совета,  
доктор экономических наук, профес

Хоминич И.П.

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
доктор экономических наук, профес

Маршавина Л.Я.

11 декабря 2019 г.